

Megelőzés és gyógyítás

Tájékoztató az állategészségügyről

Kedvező az ország állategészségügyi helyzete, hosszú évek óta elkerültek a súlyos veszélyt okozó járványos állatbetegségek — mondotta Glózik András MEM főosztályvezető pénteki sajtótájékoztatóján, amelyen a hazai állategészségügyi tevékenységével és feladataival foglalkozott.

Nincs az állattenyésztésnek és az állattermék-termelésnek, valamint az élelmiszerfeldolgozásnak olyan területe, ahol az állategészségügyi szolgálat ne lenne jelen, illetőleg irányító, szervező, ellenőrző, végrehajtó tevékenysége ne érvényesülne.

Az állategészségügy területén 3500 állatorvos dolgozik, közülük több mint 1100 a mezőgazdasági termelőüzemek alkalmazásában van. A szakmailag kellően megalapozott és központi pénzeszközökkel is támogatott munka eredményeként a betegségek megelőzésében, valamint a gyó-

gyításban jelentős sikereket érnek el. Megszűnőben van az állatállományban is korábban „népbetegségnek” származó szarvasmarha-gümőkór. A szarvasmarha másik, nagy termelési kiesést okozó betegsége, a brucellózis, visszaszorulóban van. Ugyanígy a sertésbetegségek megelőzésében és gyógyításában is előbbre léptek. Továbbra is gondot okoznak azonban a takarmányozási hibákból adódó elhullások. Az állattenyésztőkkel közösen kell javítani a fiatal állatok felnevelési körülményein és állategészségügyi ellátásán is. Ezen a területen ugyanis még jelentős tartalékok vannak.

Elmondta, hogy az állategészségügyi szolgálat ellenőrzési a termelés egészére kiterjednek. Ezekkel a vizsgálattal is szavatolják, hogy az emberre veszélyes anyag nem kerülhet az élelmiszerekbe. Magyarországon nem engedték meg és a továbbiakban sem adnak enge-

délyt arra, hogy hormonokkal és testidegen anyagokkal javítsák az állati hozamokat.

Százhatvan állatgyógyászati készítmény van forgalomban, ezek negyede importból származik. A gyógyszer felhasználására is szigorú előírások vannak érvényben. Gondot okoz, hogy a hazai gyógyszeripar esetenként nem vállalkozik az állategészségügyi készítmények általában kisebb sorozatú gyártására. Az oltóanyagok 70 százalékát itthon állítják elő, a többi importból fedezi. **A megelőzéshez szükséges védőanyagok az állatorvosok rendelkezésére állnak. Valamennyi megyében van már állatkórház, sőt több megyében két-három is működik.**

Bejelentette, hogy az állategészségügyi szolgálat erőfeszítései nyomán az erdőkből nem terjedt át a veszettség az emberre, se az állatállományra. (MTI)

Igényesség és szigorúság

Beszámoló párttaggyűlés a Szegedi Magas- és Mélyépítőipari Vállalatnál

A „magas és mély” — így emlegetik tervezői, bűrházói és építőipari körökben a vállalatot, amelynek kilencszáz dolgozója sajátosan sokrétű szerepet vállalt magára — nevéhez híven — a magas, és mélyépítésben, az új beruházások megvalósításában, az épületfenntartásban, utkarbantartásban, szerelőiparban — hogy csak a legfontosabb feladatköröket említsük. Az MSZMP Tanácsai Szolgálat és Kommunális Vállalatok Bizottságához tartozó pártalapszervezetük beszámoló taggyűlésen joggal jellemezte hát a vállalatot 69 párttagjának ideál munkáját. **Szöke László** alapszervezeti titkár ekképp: **„a vezetőség törekvése megegyeztett párttaggyűléseivel; az 1980-ra meghatározott vállalati tervek sikeres megvalósításán fáradoztunk, gazdaságpolitikai cselekvési programunk szellemében. A vezetőség úgy ítéli meg, hogy ideál munkánkat összegző beszámolóinkban ezért kell nagyobb teret szentelnünk a gazdaságpolitikai kérdéseknek.”**

Az SZMMV kommunisztai korábban párttaggyűléseken értékelték az alapszervezeti munkát, s az ott elhangzottak figyelembevételével készítette el írásos beszámolóját a vezetőség. Szóbeli kiegészítésében tehát csupán néhány fontosabb kérdéskört hangsúlyozott az alapszervezet titkára, s így a taggyűlés résztvevői már az érdemi eszmecsere és vita közepén találták magukat. A vállalat dolgozóit leginkább foglalkoztató témáról, a lakóházfelújítási tevékenységről szólva az alapszervezet titkára például elmondta: **1980 volt az első igazán sikeres éve a vállalatnak. S ebben a párttaggyűlés is szerepe volt: az IKV kommunisztai közösen keresett lehetőséget az együttműködésre. S az eredmény az ingatlankezelő vállalatnak végzett munkáit 44,4 millió termelési értékét — az előzetes számítások szerint — talán túl is teljesítette az idén az SZMMV kollektívája. A pártalapszervezet gazdaságsszervező munkáját egyébként jónak értékelte a tanácsai szolgálat, és kommunális vállalatok párttaggyűlése is. A minősítést a**

taggyűlésen Varga Vince ismertette a végrehajtó bizottság képviselőjében. A minősítésben megfogalmazott hiányosságokról: a taggyűlések látogatottsága változó, javítani kell a személynévszóló párttaggyűlések rendszerét, határozottabb fellépésre lenne szükség a feyelemértőkkel szemben, erősíteni kell a középvezetők cselekvési egységét. Mindezekről szó esett a vitában is.

Korom István — párttaggyűlési megbízásából — hiányolta a beszámolóban a párttaggyűlések jellegéről az elemzést, a tagfelvételekről szóló részletesebb tájékoztatást. **„Párttaggyűléseink alapszervezeti tagsági politikai képzéséről is több információt szeretne kapni, hogy tudjuk, melyik képzési formára készítsük fel párttagjainkat. A beszámoló hiányosságának tartjuk, hogy a szakszervezet és a párttaggyűlés kapcsolatát nem elemzi, s hogy a vezetőség nem részletezi egyébként javasolt káderpolitikai munkáját.”**

Antolik András, az SZMMV igazgatója a fegyelmű kérdésekről, a párttaggyűlési magatartás normáiról is szólt, s azt hiányolta, hogy a beszámoló nem eléggé kritikus például a készletek alakulásának, az új technológiai bevezetésének, az előkészítési rendszerének megítélésében. **Elemmezte a munkaerő-gazdálkodás helyzetét, s a megváltozott gazdasági körülmények közepette az emberi tényezők szerepének növekedését hangsúlyozta.** **„Tudomásul kell vennünk, hogy bérfejlesztési elképzeléseinket s ideál várhatóan 6,5 millió forintos nyereségünk 9 millióra növelését jövő ilyenkorra akkor tudjuk véghezvinni, ha ehhez a fedezetet meg is termeljük! Igényesebbnek, s a határozatok végrehajtásában szigorúbbnak kell lennünk. Ehhez a párttaggyűlés közreműködése nélkülözhetetlen, s számításunk kell KISZ-fiataljainkra is.”**

Bakos Tibor ugyanezt a gondolatot fűzte tovább, amikor így fogalmazott: **„Ha mindannyian egy irányba haladunk, erőfeszítéseink és céljaink arányosak lesznek.” S ezt aligha csak saját szakterületére, a munkügyi**

kérdések körére érte. **Stejnik József** a munkahelyek szűrszűrésére miatt úgy vélte, hogy a KISZ-szervezetnek nem a taglétszámát kellene növelnie, hanem jelenlegi tagjait kellene jobban összefogni, s mozgósítani. A beszámolóban megfogalmazott határozati javaslatokkal egyébként a többi hozzászólóval együtt ő is egyetértett, s elfogadandókat a taggyűlés résztvevői is. **Akik egyébként ünnepélyes pillanatoknak lehettek tanúi: a taggyűlést vette át párttaggyűlést az SZMMV alapszervezetének két új tagja: Balogh Mihály és Gombkötő Andor Lajos. Nyugdíjba vonulásuk alkalmából hárman kaptak az alapszervezettől kitüntetést: Vőneki Ottó, Borzsa Istvánné és Galóczi István. P. K.**

A szövetkezeti jogról

A szövetkezetek jogi helyzetét értékelte és megvitatta a fejlesztés időszerű kérdéseit pénteken. **Szlamenický István** soros elnök vezetésével az Országos Szövetkezeti Tanács.

A tanácsülés megállapította: a szövetkezeti jog lépést tudott tartani az általános jogfejlődéssel. Az elmúlt években maguk a szövetkezetek is jó munkát végeztek a különféle belső szabályzatok kialakításában és érvényesítésében. A vitában résztvevők azonban figyelemmel fordítottak arra is, hogy a szövetkezetek által készített belső szabályozásban még sok a formális elem. **A következő időszakban is a belső szabályozások korszerűsítése lesz az egyik legfontosabb feladat, ami összefügg a szövetkezeti demokratizmus bővülésével is. E munkában a szövetkezetek érdekvédelmi szerveire is fontos feladat vár. Rámutattak: a jogi fejlesztéseknél az ediginél tervszerűbben kell egybekapcsolni a tudományos vizsgálódásokat a gyakorlati tapasztalatokkal.**

Az OSZT soros elnöki tisztét 1981-ben Szabó István, a TOT elnöke tölti be.

(MTI)

Konferencia

Az MSZMP Szolnok megyei bizottságának oktatási igazgatóságán pénteken kénnapos országos elméleti konferencia kezdődött a tudományos-technikai haladás társadalmi-gazdasági és ideológiai kérdéseiről. A tanácskozást Györi Imre, a Központi Bizottság osztályvezetője nyitotta meg, majd Pál Lénárd a Magyar Tudományos Akadémia főtítkára tartott előadást. **Hoós János, az Országos Tervhivatal államtitkára a tudományos-technikai haladás és a magyar népgazdaság fejlődésének összefüggéseit vázolta.**

A tanácskozás további részében Halyai Tibor, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének igazgatóhelyettese és Kőpeczi Béla, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkárhelyettese tartott korrefératumot. Az országos tanácskozás ma folytatja munkáját. (MTI)

A helytállás megbecsülése

A hűség, a helytállás előtt tisztelgettek tegnap délelőtti a 10-es Volán munkásszállójában rendezett ünnepségen. **Azokat köszöntötték, szám szerint 38 gépkocsivezetőt és más területen dolgozót, akik 25 éven át a legnehezebb körülmények között is kitartottak a szakma, a vállalat mellett. A munkatársak, a vállalatvezetés megbecsülését dr. Kardos János igazgató tolmácsolta az ünnepeltnek, akiknek ezúttal elismerésként Volán-csigas aranygyűrűt nyújtott át.**

A Volán 10. számú Vállalat törzsgárdatagjainak száma az évben 3261-re növekedett, akik közül immár 180-an viselik a hűségért kapott aranygyűrűt. A jó munka, a helytállás megbecsülését jól példázza, hogy a törzsgárda-és éves jutalom címen 1980-ban 2 millió 175 ezer forintot fizettek ki, és hogy az évi 6,3 százalékos bérfelzárkózást mellett körülbelül háromhetikébe megkalkálta támogatás meghaladja a tavalyi összeget. **December 10-ig ezen a címen 30 dolgozónak 2 millió 45 ezer forintot juttattak, 50-en pedig 1 millió forint lakásépítési kölcsönt kaptak.**

A törzsgárda megtartása egyik alapvető feltételének

tekintették a munka- és életkörülmények állandó javítását. **1976-ban Kisteleken 50 személyes szociális létesítményt, Ásotthalmon műhelyt és szociális létesítményt alakítottak ki. 1977-ben Csongrádon 300 személy részére szociális létesítményt, 1978-ban Makón, 1979-ben Hódmezővásárhelyen autóbusz-pályaudvart adtak át, ez évben pedig Szegeden a műszaki dolgozók kapták meg a várva várt 100 személyes szociális létesítményt.**

Az elmúlt öt év alatt egyetlenesen növekedett a beiskolázási segély, a 13. havi gyes valamint a dolgozóknak nyújtott lakástámogatás összege. **1980-ban 263-an részesültek beiskolázási segélyben, a hagyományos 13. havi gyes címen 136 kismamának 103 800 forintot juttattak és 8 nagycsaládú dolgozó 50 000 forint térítésmentes lakástámogatást kapott. Ez évben a munkahelyi lakástámogatás meghaladja a tavalyi összeget. **December 10-ig ezen a címen 30 dolgozónak 2 millió 45 ezer forintot juttattak, 50-en pedig 1 millió forint lakásépítési kölcsönt kaptak.****

Törvények a holnapról

Három nagy jelentőségű törvényjavaslatot fogadott el az országgyűlés most befejeződött téli ülészaka. **módosította a honvédelemről szóló törvényt — tizen-nyolc hónapra csökkentve a sorkatonai szolgálat idejét —, s meghallgatta az interpellációkat, az azokra adott választ is, azaz kiemelkedő fontosságú feladatokat oldott meg állami életünk legfontosabb testületén. **A három törvény — a népgazdaság VI. ötéves tervéről; az 1981. évi költségvetéséről; a tanácsok 1981—1985. évi pénzügyi tervéről — nem csak logikailag értelemben kapcsolódik szorosan egymáshoz, közös jellemzőjük: a realitások tisztelete a gazdasági teendők meghatározásában, a minőségi jellemzők előterbe állítása a végrehajtásban.****

Társadalmunk a gazdasági évtés nehéz szakaszában jár. A hosszú időn át megszokott módszerek, megoldások jelentős részét fel kellett adni a tervezésben, gazdálkodásban, igazgatásban, ezt a követelményt fogalmazta meg sokrétűen mindhárom törvény. **Új módszereket, megoldásokat kell alkalmazni, kamatoztatni az élet minden területén; két napon át erről folyt az eszmecsere a Parlament üléstermében.**

Lényegét tekintve egyaránt erről szólt a törvényjavaslatok előterjesztő miniszterelnök-helyettes, miniszter; a vitában részt vevő gyárigazgató a körzeti orvos a Központi Bizottság titkára, a munkásnő, a tudós, mindazok, akik nemcsak választókerületük, hanem városuk, megyéjük, munkaterületük sokféle gondját, tervét, kétségeit és elhatározásait szőtték bele felszólalásukba. **A törvényhozó testület tanácskozása éppen ezért egyszerre volt közvetítője és megelőzője a társadalom leegyszerűsőbb köreit képviselő álláspontoknak. **Ezért holnapunkról úgy beszélhettek képviselőink, mint akik túl a feladatokon, azzal is tisztában vannak, hogy milyen cselekvőkészségre támaszkodhatnak majd a teendők végrehajtása során.****

Több mint százötven képviselő fejtette ki véleményét az országgyűlés bizottságai, illetve a megyei képviselőcsoportok ülésein, az előkészítő szakaszban, s most, az országgyűlés tanácskozásán a népgazdaság hatodik ötéves terve törvényjavaslatának finomításához huszonhatan járultak hozzá észrevételeikkel és javaslataikkal. **Ez is bizonyítéka annak, miként formálódott véglegessé a középtávú népgazdasági program — mert az észrevételek, javaslatok egy része beleépült a tervbe, a másik részét a végrehajtás során hasznosítják —, azaz miként nőtt széles tere a demokratizmusnak a döntés megvalósításában.**

Ennek a demokratizmusnak — s tágabban értelmezve: általában az emberi tényezőknek, a tudati elemeknek — a végrehajtásban is meghatározó szerep kell, hogy jusson, mert a helyi cselekvés irányba csak így alapozható meg. Ennek fontosságát a SZOT főtítkár-helyettese éppúgy hangsúlyozta, mint a megyei tanácselnök, a Hazafias Népfőrdőrszervezet titkára, mert hiszen a helyes termelési, településfejlesztési elgondolások összegezése nem automatikusan működő garancia arra, hogy a vállalatoknál, a lakóhelyeken szintén az ésszerűség követelményének megfelelően döntenek. **Ehhez a kollektív bölcsesség elengedhetetlen.**

Nélkülözhetetlen e bölcsesség annak belátásához is, hogy a létbiztonság, valamint az elért életszínvonal megőrzése, megszilárdítása bonvolult kölcsönhatásban áll egymással, s e hatások egészséges arányainak megtartása nem lebecsülhető eredmény — s e sikerért keményen kell megdolgozni —, a mai világgazdasági környezetben. **Végző soron ugyanis a közös gondolkodás és cselekvés a forrása annak, hogy a tevékenységek egésze — legyen szó akár a kivilétől öt esztendő alatti 37—39 százalékos növekedéséről, a termelő állásfok-állomány 26—28 százalékos gvarapodásáról, akár arról, hogy a jövő évben a költségvetés bevételeinek 7,1 százalékkal kell emelkednie, mert csak így fedezhetik egyebek között az oktatási, szociális többletkiadásokat — a népgazdaság alkalmazkodóképességének fokozódásáról tanulmányodjon.**

Lehetetlen vállalkozásnak bizonyulna akár csak címszavakban is utalni arra, mi minden került szóba a téli ülés szakon, ám a részletezés nélkül is igaz: egy célú, sokrétű volt a vita. **Megkülönböztetett helyet kapott a kutatás, fejlesztés jelentősége a mezőgazdasági tartalékainak hasznosítása, ahogy az általános iskolai oktatás intézményhálózatának helyzete, s az egészségügy is kellő megvilágítást kapott a hatodik ötéves terv törvényjavaslatának tárvalásakor és a lehetőségeknek megfelelő részesezés jutott a jövő évi állami költségvetés kiadási teteleiben.**

Szintén fontos, hogy félreérthetetlen álláspont alakult ki az úgvnevezett kistelebülések, valamint a városok és a községek fejlesztése arányainak ügyében, mert ebből jelentős társadalmi rétegek olvashatnak ki biztatást lakóhelyük jövőjét illetően.

Ezredekben azonban hiba lenne arról — s ezt a Központi Bizottság titkára fejtette ki teljes viláossággal a vitában — hogy a feladatok végrehajtása közben nem szabad elfeledkezni a friss hatásokról, az új elemekről sem. **Mert korábban ezt tettük — késve vontunk le bizonyos tanulságokat —, a lehetségesnél kedvezőtlenebb a kezdősebességünk a hatodik ötéves terv küszöbén. **Okulni kell abból, ami történt, s a hatodik ötéves terv időszakában, de már annak első esztendőjében is gyorsan és mégis megfontoltan kell reagálni a társadalmi, gazdasági folyamatok részleteire, hogy e folyamatok egésze összhangban álljon azzal, amit elterveztünk, amit célunk elérni.****